

虔诚的信仰，脚下也才会有强大的力量，民族复兴就会有可期的希望。

（二）科学信仰的作用

科学信仰作为主体的最高价值追求，是人们实现理想目标的精神支撑和强大动力。^[4]科学信仰的力量和作用无论是对个人、国家和民族都非常巨大。从微观层次上，理想信念是一个人的精神之钙，能昭示人生奋斗目标、提供人生前进动力、提升人的思想境界。^[5]它可以把人类脆弱的自然生命塑造并升华为具有高贵品格和坚强意志的精神生命。^[6]具有崇高信仰的人必然能站位高，眼光远，胸襟宽，方向明。逢顺境时不骄不躁，遇逆境时百折不挠。从宏观角度，“人民有信仰，国家有力量，民族有希望”。^[7]

中国共产党的一大代表平均年龄28岁，年轻的中国共产党之所以能在不断凝聚人心中走向成熟，领导中国人民取得了站起来、富起来、强起来的辉煌成就，就是因为共产党人有坚定的信仰和坚强的意志品格。共产党的先驱李大钊在敌人的绞刑架上慷慨激昂：“不能因为你们今天绞死了我，就绞死了伟大的共产主义……我们深信，共产主义在世界、在中国，必然要得到光荣的胜利。”方志敏面对死亡留下了千古绝唱：“敌人只能砍下我们的头颅，决不能动摇我们的信仰！因为我们信仰的主义，乃是宇宙的真理！”^[8]中国工农红军能够筚路蓝缕、披荆斩棘完成二万五千里长征的战略转移；中国人民志愿军能卧冰雪、吃炒面，以简陋武器打败装备精良的以美国为首的联合国军。创造这样的人间奇迹，其根本原因也在于中国共产党具有崇高信仰塑造的钢铁般的精神长城！每个将士都将实现国家独立富强、民族自由解放、人民幸福安康作为矢志不移的崇高信仰。正是由于塑造了这样的精神构成，才能经受人间炼狱的锻造，创造世界战争史上的人间奇迹，书写新中国历史的时代华章。这也恰好印证了西方学者马基雅维利的观点：“造就最强大国家的首要条件不在于造枪炮，而在于能够造就其国民的坚定信仰。”^[9]中国革命和社会主义建设的历史，也印证了中国共产党的百年征程就是一部共产党人的信仰塑造史。

进入新时代，习近平曾在接待外宾时铿锵有力地向世界展示了新一代中国共产党人的坚定信仰：“……我将无我，不负人民。我愿意做到一个‘无我’的状态，为中国的发展奉献自己。”^[10]以习近平总书记为核心的党中央高度重视公民理想信念建设，特别是把大学生的信仰塑造提升至民族复兴的高度来关注。“青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。

实现中华民族伟大复兴的中国梦，离不开一代代青年的接力奋斗。”^[11]科学信仰的作用如此重大，而信仰教育的关键重在塑造。但是，大学生的信仰塑造，却在新时代遇到了特殊的现实难题。

新时代大学生信仰塑造面临的现实难题

（一）前所未有的复杂客观环境成为新时代大学生信仰塑造的现实难题之一

当今世界处于百年未有之大变局，意识形态斗争长期又复杂，大学生最需要树立马克思主义信仰，坚定对真理的追寻，从中汲取理想信念的厚重养分，赓续共产党人的红色基因。大学生内心有信仰，脚下就会有力量，民族复兴就有希望。但大学生科学信仰的形成与塑造却遇到前所未有的复杂的客观环境的影响和制约。这是制约大学生信仰塑造的外部环境和首要的现实难题。

1、前所未有的复杂的国际环境首当其冲影响新时代大学生的信仰塑造

马克思、恩格斯曾在《德意志意识形态》和《共产党宣言》中，具体而深入地阐述了人类历史成为世界历史的思想，从而指明了共产党人的时代方位和历史使命。^[12]按照马克思主义揭示的规律，全球化是生产力发展的必然趋势，是不以人的意志为转移的历史规律。开放合作、构建人类命运共同体自然而然地是顺应历史趋势，促进人类进步的时代要求。

但是，当今世界经济遭遇逆全球化，国际关系发生了百年未有之重大变化，中国发展的外部环境变得日趋复杂。特别是改革开放带来了东西方文化的交流和互鉴，中国思想观念的国际传播和境外思想的向内渗透，这种双向碰撞与激荡，形成了色彩斑斓的多元化价值观念和极为复杂的思想文化环境。

伴随中国经济发展，又面临“新巨人”闯入“无人区”的双重挑战，国际社会那些不愿看到中国发展的反华势力，也有计划、有目的地从政治、经济、思想文化、生活方式等方面输出自己的意识形态和价值观念，其突出目的，概在于制造思想混乱，干扰信仰塑造，以期令我们“改道”。^[13]采用的手段可谓五花八门，经济上各种打压和缠绵不断的贸易战；政治上的甩锅“乱史”，兜售历史虚无主义，丑化中国共产党的历史、中华人民共和国的历史、改革开放和社会主义发展的历史；甚至不惜雇“枪手”莫须有地捏造制造“偶像的黄昏”；生活方式上以自由主义、拜金主义、功利主义、享乐主义等资产阶级的社会思潮和低俗文化侵蚀青少年，如“奶嘴战略”“娱乐至死”等等，更为严重地是